

从“空壳村”到“百万村” 柏柏场村实现华丽蝶变



柏柏场村是自贡市荣县旭阳镇的行政村之一。村民说，“柏柏”就是“天干得土地发白”的谐音。因为村里无河流，缺水是难治的“老毛病”，而“空壳村”也是这个村党支部感到头疼的老顽疾。然而，今年该村华丽逆袭，不仅甩掉了“空壳村”的帽子，而且村集体经济收入突破了百万元。

逆袭是如何发生的？近日，笔者走进该村，一探究竟。

发展蚕茧产业 “空壳村”进账百万元

“收购蚕茧时，这个位置摆放的是

收购秤，交售茧子的村民就从这个地方排队至20多米外，有村民的笑脸，有白花花的茧子，也有茧子换来的一叠叠钞票，场面很壮观哟。”从该村党支部书记陈柏松的介绍中，笔者仿佛看到了两个半月前村民交售蚕茧的壮观场面。

陈柏松介绍时所站的位置，就是柏柏场村蚕茧收烘站，与村民委员会办公室只有20米之隔。这个270平方米的智能化蚕茧收烘站，是县委组织部给予100万元村集体经济发展项目资金支持后，用其中一部分资金将原来的烘房改建而成的，2021年投入试运行，2022年正式运行。今年这里就通过收购烘茧子出售，创收102万元。

一栋新房，被桑园包围，这里是柏柏场村的全智能小蚕共育基地。透过桑园，白瓷砖的外墙、外挂空调的小蚕共育基地特别醒目。“这个共育基

地，共220平方米，也是县委组织部支持100万元项目资金的建设内容之一。自2021年开始试运行，今年就为本村村民共育小蚕821张，实现共育收入5万余元，其中25%属于村集体，纯收益1万余元。”陈柏松一边介绍一边算收入账。

收烘蚕茧收入加小蚕共育收入，柏柏场村今年村集体收入从三年前的“空壳村”一跃成为“百万村”，实现净收益5.3万余元。

据介绍，今年全村养蚕2500余张，实现收入700万元以上。

“三个带动”破局 普惠全村百姓

旭阳镇党委副书记周小平介绍，在县委组织部的项目资金撬动下，在柏柏场

村党支部的务实创新下，除了村集体经济收入的破局外，项目资金的引领还实现了“三个带动”的破局。

务工就业带动。每到小蚕共育、收烘茧子的时候，就有15位当地村民就地务工，今年7季共育、收烘下来，15位村民共获得务工费近13万元，如3组59岁村民代向荣在柏柏场村蚕茧收烘站挣取了7000余元劳务费，10组52岁村民代跃清在全智能小蚕共育基地挣取了5000余元劳务费。

科技兴农带动。“过去的土灶共育，温度、适度靠人为把控，育出来的小蚕不好养、成活率低、产量不高。你看嘛，现在的全智能小蚕共育基地，小蚕儿都是在空调屋头育出来的，个个健康壮大，成活率高。今年我的每一张蚕子的产量都在50公斤以上，与过去相比多了10公斤左右。”2组村民毕海勤心怀感激地说。这也代表着全村养蚕户的心声。

产业规模带动。因为有效益的诱

惑，村民利用瘠薄地栽桑养蚕的积极性高涨。在村党支部的引导下，村民将裁桑与套种粮食相结合，预计新发展桑园+粮食“混种”400亩，使全村桑园面积达到1500亩以上。

村集体获得的收益，咋用呢？“有三个打算，一是维修村组道路和产业道路，二是修建5口蓄水池，三是用于特困村民临时救助。目前，正规划维修2公里村组道路。”陈柏松如是说。

(胡英 蒋兵)

善治善为 SHAN ZHI SHAN WEI

华蓥市“金通工程”让村民出行更便捷

本报讯 “我们村的公路不但全部拓宽并铺上了柏油，而且还安装了护栏等安全设施。从今往后，我们运东西下山更方便了。”12月18日，广安华蓥市阳和镇偏岩子村村民谢云学一边和妻子装运年猪，一边高兴地说。

谢云家住在偏岩子村半山腰，以前由于下山的公路又陡又窄，开车总是提心吊胆的。自从华蓥市对该公路进行拓宽、硬化和增添道路附属设

施后，不仅解决了当地村民出行难题，还为当地发展特色种养殖和生态旅游等产业创造了良好条件。

而华龙街道东方村、石堰墙村、碑山村等地，由于客流量和运输成本较高等原因，一直没有开通乡村客车。为方便沿线百余户村民的日常出行需求，华蓥市交通局、交投公司等单位在对该公路实施提档升级的同时，及时开通了途经上述村到城区的农村客运班车，得到了广大村民的一致赞扬。

近年来，华蓥市积极试点乡村客运“金通工程”，以班线客运、城乡公交、村社客运为主，片区客运为辅，通过预约响应式服务兜底，构建便捷舒适的乡村公共交通体系。截至目前，华蓥市开通农村客运线路22条（含7条片区客运线路）、城乡公交线路2条，规范设立招呼站牌108个，实现了12个乡镇（街道）、77个建制村乡村客运服务全覆盖。

(邱海鹰)

川柏树村 无害化卫生厕所惠民生

本报讯 近日，笔者来到巴中市南江县兴马镇川柏树村村民潘德荣家中，提起自己花费不到3000元就在家里修建起干净明亮的卫生间时，他忍不住频频赞叹美丽乡村建设给他带来了好生活，让他的生活品质直线上升。

据了解，以前的兴马镇，遍地都是

“茅连圈”，即一个土坑两块砖，三尺土墙围四边，厕所连着猪圈，臭气飘散村庄。自2023年开展美丽乡村建设活动以来，该镇将拆除“茅连圈”作为重点工作，广泛向村民宣传农村改厕的美好前景、施工方案、惠民政策和科普知识。此外，还通过举办农村改厕专项培训，统

一标准、统一技术、统一施工流程，全面提升农村人居环境工作质量。

今年以来，川柏树村在全镇农村改厕工作中先行先试，全村103户茅厕、旱厕全部改造完毕，家家户户修建起无害化卫生间，让村民“方便”之事更方便。

(袁文荣)

八台镇 贴心服务直达民心

近期，达州万源市八台镇广大群众陆续领到一张特别制作的“千群连心卡”，卡上印有多名镇村干部的姓名、职务、电话号码及微信二维码。

通过这张小小的卡片，八台镇真正把群众“找上门”转变成服务“送上门”，群众足不出户便能享受快捷服务，有效推动实现了“服务零距离，群众少跑腿”的目标，让贴心服务直通民心。

自八台镇天池坝村的“千群连心卡”发放以来，村党支部书记郑先力的电话格外忙碌。“郑书记，我家里有几个灯泡坏了，可不可以麻烦你们帮忙找人来修一下。”68岁的唐映开老人打来了求助电话。

据了解，唐映开老人年事已高，儿子儿媳都在外务工，家里的灯泡损坏后一直没人维修，给他们的生活带来了诸多不便。领到“千群连心卡”

后，唐映开老人便抱着试一试的态度打了这通电话。不多时，郑先力便和村党支部副书记廖学武一起带着新灯泡来到了唐映开老人家中，对损坏

灯泡进行了更换。“太感谢你们了，这下我们晚上再也不怕啥也看不见了。”唐映开老人感激地说。

现在有了‘千群连心卡’，好多事情打个电话就问清楚了，节省了时间。有什么困难，镇村干部也会上门帮忙解决，真是太方便了。”说起“千群连心卡”，八台镇漆坪坪村居民张顺荣赞叹连连。

对于“千群连心卡”，八台镇广大群众从起初的将信将疑到如今的赞不绝口，这种转变来源于八台镇积极响应万源市委、市政府工作要求，向群众亮身板，畅通干群联系渠道的信心和决心；也来源于八台镇不断压实

党员干部肩上的责任担当，明确首问负责、限期办结、及时回访等制度，确保党员干部每一次服务都用真心、出真力、动真格。

经过数天的入户走访，八台镇各村已累计发放“千群连心卡”3000余张。截至目前，八台镇群众通过“千群连心卡”反映问题、咨询政策、寻求帮助等共计160余人次，问题都得到了及时解决，真正做到“民思我想、民需我帮、民困我解、民呼我应”。

印制“千群连心卡”以来，八台镇广大党员干部用真诚实现了和群众的关系从“你和我”到“我们”的转变，通过一件件暖心实事切实拉近了镇村干部和群众之间的距离，在全域范围内营造出“干群情深、共建八台”的浓厚氛围。

(马发海 冯津榕 张玖均)

万和村：绘就和美乡村新画卷

民周永海开心地说。

“积分超市”里，肥皂、牙刷、卷纸、雨伞、米面粮油等生活物资一应俱全，村民通过日常生活中一些文明行为或参加志愿服务活动就可获取积分，累积的积分可以直接到“积分超市”兑换相应物品。

万和村党支部书记石磊介绍，自实行“文明实践积分制”以来，该村制定了详细的积分管理制度，包括实施方案、评分细则、兑换标准等内容，让村民积极参与基层治理和乡村文明建设，小积分不仅充满人情味，也让乡村更美丽、更和谐。

记1分、2分就能兑换一支牙刷或一块方巾，20分就能兑换一把雨伞，80分就能兑换一桶食用油。石磊说，村民“攒”积分不仅能获得物品，每年积分排名前十的家庭还能作为评先评优对象进行推荐。“当然有加分就有减分，对违反村规民约、村民环境卫生公约的行为，我们会扣除相应分数。”石磊补充道。

让村民的文明行为变成“真金白银”，这样的激励方式，让越来越多的家庭积极参与基层治理和乡村文明建设，小积分不仅充满人情味，也让乡村更美丽、更和谐。 (乐虹辰 李霞 陈昕)

据乐虹辰 李霞 陈昕

记1分、2分就能兑换一支牙刷或一块方巾，20分就能兑换一把雨伞，80分就能兑换一桶食用油。石磊说，村民“攒”积分不仅能获得物品，每年积分排名前十的家庭还能作为评先